

જન્મદિને વધામણી



રાજશ્રી રાજન શાહ



લક્ષ્મીબેન પરમાર મો. ૯૯૦૪૫ ૯૨૪૩૫



રાહુલ પ્રજાપતિ મો. ૭૦૪૩૭ ૭૪૫૦૧



શ્રીકાંત ત્રિવેદી મો. ૭૦૪૬૯ ૯૬૬૦૯

જીસીઈઆરટીના ઉપક્રમે રાજ્યના વિવિધ જિલ્લાઓના શિક્ષણ-તાલીમ ભવનના પ્રતિનિધિઓ માણેકબા પીટીસી કોલેજની મુલાકાતે

ગાંધીનગર, તા. ૧૯ જીસીઈઆરટી દ્વારા રાજ્યના તમામ જિલ્લાના શિક્ષણ અને તાલીમ ભવનના પ્રતિનિધિ અધ્યાપકોની વિવિધ જિલ્લાઓમાં ઉત્તમ કાર્ય કરતી શૈક્ષણિક સંસ્થાઓની પ્રેરણા મુલાકાતનો નવતર પ્રયોગ હાથ ધરવામાં આવ્યો છે.

સંમેલનમાં બાળગીતો, અભિનય ગીતોની રમઝટ ચાલી અને 'શિક્ષક સાચા અર્થમાં કલાકાર હોવો જોઈએ' એ બાબતનાં પ્રત્યક્ષ દર્શન થયાં. મહેમાનોએ પ્રશિક્ષણાર્થી બહેનોને હકારાત્મક વિચારસરણી અપનાવી હિંમતવાન, સબળ અને ઉત્તમ શિક્ષક બનવાની પ્રેરણા પૂરી પાડી, વાર્ષિક પરીક્ષાઓ માટે શુભેચ્છાઓ આપી.

વિષયોના એકમોની પીપીટી, શૈક્ષણિક ચાર્ટર્સ, હસ્ત લિખિત અંકો, પ્રતિકૃતિઓ તથા લાયબ્રેરી, લેબોરેટરી અને સંસ્થા પરિસરના ભાવપૂર્ણ માહોલની મહેમાનોએ મુલાકાત લીધી હતી. અધ્યાપકો અને પ્રશિક્ષણાર્થીઓ વચ્ચે 'શિક્ષણ વિચાર' સંગોષ્ઠિ યોજાઈ હતી. જીસીઈઆરટીનો આ પ્રયોગ ખરા અર્થમાં સફળ થયો તેવું તેમના પ્રતિનિધિ રશ્મિકાબેન મોટીના માધ્યમથી સંસ્થાને જાણવા મળ્યું હતું. સંસ્થાનાં નિયામક સ્મિતાબેને આ પ્રસંગે ખાસ ઉપસ્થિત રહી સૌને પ્રેરણા-પ્રોત્સાહન પૂરું પાડ્યું હતું.

એમ બી પટેલ ગર્લ્સ સ્કૂલ ખાતે ધોરણ-૮ની ૩૫૪ વિદ્યાર્થીનીઓ માટે શુભેચ્છા સમારોહ



સર્વ વિદ્યાલય કેળવણી મંડળ સંચાલિત શ્રીમતી એમ બી પટેલ ગર્લ્સ સ્કૂલ ખાતે ધોરણ-૮ની ૩૫૪ વિદ્યાર્થીનીઓ માટે શુભેચ્છા સમારોહનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. વિદ્યાર્થીનીઓએ આ પ્રસંગે પોતાના પ્રતિભાવો રજૂ કર્યા હતા તથા શાળા સાથેનાં પોતાનાં સંસ્મરણો તાજાં કર્યાં હતાં. ધોરણ-૮ના વર્ગશિક્ષકો, સુપરવાઈઝર્સ અને આચાર્ય નીરબેન પટેલે વિદ્યાર્થીનીઓને શુભાશિષ પાઠવ્યા હતા. સંસ્થા તરફથી વિદ્યાર્થીનીઓને શુભેચ્છા રૂપે પેનની ભેટ ધરવામાં આવી હતી.

ગુજકોસ્ટના ઉપક્રમે શહેરની સરકારી વિજ્ઞાન કોલેજ દ્વારા રાજ્યકક્ષાનો સેમિનાર યોજવામાં આવ્યો



ગાંધીનગર, તા. ૧૯ સરકારી વિજ્ઞાન કોલેજ, ગાંધીનગર દ્વારા તાજેતરમાં 'કોસિંગ એજુસ ઓફ રિસર્ચ ઇન સાયન્સીસ' વિષયે ગુજકોસ્ટ દ્વારા સ્પોન્સર્ડ રાજ્ય કક્ષાના સેમિનારનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ મહત્વિસી પ્લીનરી સેમિનારમાં ગુજરાત રાજ્યની વિવિધ કોલેજો ઉપરાંત વિજ્ઞાનના પ્રાધ્યાપકો, સંશોધકો અને વિદ્યાર્થીઓએ ભાગ લીધો હતો.

ગાંધીનગર, તા. ૧૯ સરકારી વિજ્ઞાન કોલેજ, ગાંધીનગર દ્વારા તાજેતરમાં 'કોસિંગ એજુસ ઓફ રિસર્ચ ઇન સાયન્સીસ' વિષયે ગુજકોસ્ટ દ્વારા સ્પોન્સર્ડ રાજ્ય કક્ષાના સેમિનારનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ મહત્વિસી પ્લીનરી સેમિનારમાં ગુજરાત રાજ્યની વિવિધ કોલેજો ઉપરાંત વિજ્ઞાનના પ્રાધ્યાપકો, સંશોધકો અને વિદ્યાર્થીઓએ ભાગ લીધો હતો.

સેમિનારના પોસ્ટ લંચ સંશનમાં ૧૦ સહભાગીઓ દ્વારા અોર પ્રેઝન્ટેશન અને ૪૭ સહભાગીઓ દ્વારા વિવિધ વિષયો પર રિસર્ચ વર્કનું પોસ્ટર પ્રેઝન્ટેશન કરવામાં આવ્યું હતું. સંશોધકો અને વિદ્યાર્થીઓએ ભાગ લીધો હતો.



ગાંધીનગરની એસ.જી. પ્રાથમિક શાળા દ્વારા એલડીઆરપી યુનિ.માં આઈ.ક્યૂ.એ.સી. કાર્યક્રમ અંતર્ગત શાળાની આંતરિક ગુણવત્તા જાળવણી અને સુધારણા માટે શાળાના છલ્લા ત્રણ વર્ષના અભ્યાસલક્ષી, ઈતર પ્રવૃત્તિઓનું તેમજ શાળાની ઉત્તરિ માટેના બહુમુખી વિકાસ અંગે ઉચ્ચકોટિના માપદંડ સાથે સંસ્થાના ચેરમેનશ્રી, વાલી મંડળ સમક્ષ શાળાના આચાર્ય મિલિ મેમ દ્વારા પ્રોગ્રેસ રિપોર્ટ રજૂ કરવામાં આવ્યો હતો.

સ્કૂલ એટલે વિદ્યાર્થીના જીવન ઘડતરની પાઠશાળા

અમારા જમાનામાં ટ્યુશન શું એની ખબર જ નહોતી. ક્ષી પિરીયડ પણ નહીં. શાળામાં જે ના આવડે તે અમારા શિક્ષકો ચાલુ તાસ હોય ત્યારે સમજાવી દેતા. મને યાદ છે એ જમાનામાં દહા ધોરણની ફી બે રૂપિયા ને પચાસ પૈસા હતી. અને ગરીબ બાળકો માટે ફીની માફી હતી. અલબત્ત, મારા પિતાશ્રી ગુજરી ગયા ને હું નાપાસ થઈ તેથી ફી માફીનો લાભ મને ન મળ્યો. ત્યારે ચિંતા પેડી કે હવે શાળા છોડવી પડશે. ભણવાની અદમ્ય ઈચ્છા પણ પૈસા નહીં. મારા વર્ગની સહેલીઓને ખબર પડી ત્યારે પોતાની ભયતમાંથી એમણે મારી ફી ભરી દીધી, અગિયાર મહિનાની ફી મારાં ગુરુમા વિદ્યાબેને ભરી ને પછી તો હું પાસ પણ થઈ ગઈ.

તાલીમને કારણે જ. - ભાનુમતી સુઘાકર શાસ્ત્રી સેક્ટર-૨૩ સ્કૂલની વાત આવે એટલે મન પાછું બાળપણમાં પહોંચી જાય. દેવગઢ બારીયા મારું વતન અને મારી સ્કૂલનું નામ સર રણજિતસિંહ હાઈસ્કૂલ, જે એ સમયે સમગ્ર જિલ્લાની બેસ્ટ સ્કૂલ ગણાતી. રજવાડી બાંધણી, વિશાળ મેદાન અને મેદાનમાં અલગ વ્યાયામ શાળા ધરાવતી અમારી સ્કૂલનો કોઈ જોટો જડે એમ નથી. સ્કૂલમાં એ વખતે ધોરણ પાંચથી બાર હતાં. પ્રિન્સિપાલ શ્રી વી એન સોની અતિ કડક પણ પ્રેમાળ સાયન્સ જેવા અધ્યાપકોને એવી રમૂજ સાથે હળવાશથી ભણાવતા કે એનો ભાર ન લાગે. અન્ય શિક્ષકો પણ પોતાના વિષયને એવો બખૂબી ન્યાય આપતા કે એ સમયે અમને નવાઈ લાગતી. ત્યારે અજાણ જેવું સોશિયલ મીડિયા કે ઈન્ફો મીડિયા નહોતું. સમૃદ્ધિ લાયબ્રેરીની અમારા ગુરુજીઓ ઈતર વાયન પર ખૂબ ભાર મૂકતા. પરિણામે વાયનનો શોખ વિકસ્યો. અમારા ઈંગ્લિશના સર હતા, જેમને મારે ખાસ યાદ કરવા છે. શ્રી એન વી શુક્લ, એમની યાદદાસ્ત એટલી તેજ કે કયો જવાબ તમને કયાંથી મળશે એક કરતા ને પાના નંબર સાથે કહી દે.

બાજુમાં કોર્ટ અને મામલતદાર કચેરી. જંગલો ધરાવતા મારા ગામની આસપાસથી ક્યારેક વન વિભાગે પકડેલો, પાંજરે પૂરેલો દીપડો મામલતદાર કચેરીએ લાવતો તો એને જોવા માટે રિશેષમાં દોડી જતાં. આજે હું પણ શિક્ષક છું અને અનુભવવું છે કે સ્કૂલ એ વિદ્યાર્થીના જીવનમાં માત્ર જડ મકાન નહીં, પણ ઘડતરની પાઠશાળા બની રહેતી હોય છે એ મારી સ્કૂલ સાબિત કરીને આપ્યું છે. એ સ્કૂલ, સૌ ગુરુજીઓ અને પ્રિન્સિપાલને મારાં કોટિ-કોટિ વંદન પાઠવું છે.

સમૂહમાં પ્રાર્થના થતી અને સમૂહમાં નિશાળની આજુબાજુ સફાઈ કરાવવામાં આવતી હતી. સાતમા ધોરણ સુધી છોકરા, છોકરીઓની સ્કૂલ અલગ રહેતી. એ વખતે શિક્ષક થવા માટે ધોરણ-૭ પાસ થયેલા વિદ્યાર્થીને શાળાંત પરીક્ષા પાસ કરવાની રહેતી. મેંય શાળાંત પરીક્ષા આપી હતી પરંતુ તે વખતે શિક્ષકોના પગાર બહુ ઓછા હતા અને સમાજમાં શિક્ષકની છાપ પંતુજીની હતી તેથી હું શિક્ષક ન થયો. ધોરણ-૮થી ૧૧ એટલે હાઈસ્કૂલ, અહીં છોકરા-છોકરીઓ સાથે ભણવા માટે ભેગાં થાય. ધોરણ-૮થી અંગે જ પણ ભણાવવામાં આવતું, અહીંથી પેન, પાટી, થેલીમાંથી મુક્તિ મળી જતી અને નીચે બેસવાની જગ્યાએ બેન્ચ પર બેસવા મળતું. હાથમાં નોટબૂક્સ

દરેક સ્તરે અભ્યાસ માટે સરકારી સ્કૂલ-કોલેજનો ત્યારે ઉપયોગ થતો અને લાયકતાના ધોરણે સૌ આગળ આવતાં હતાં એ બરાબર યાદ છે. એ સોનેરી દિવસોને યાદ કરીએ છીએ તો એવું પ્રતીત થાય છે કે અત્યાર કરતાં તે વખતનું ભણતર સારું ને સરળ હતું. તે સમયનું શિક્ષણ વિદ્યાર્થીઓને સાચા ને સારા નાગરિક બનાવતું હતું. કોઈ કાવા-દાવા કે છળ-કપટની તો વાત જ નહીં, શિક્ષણ પત્રિક અને સ્વચ્છ હતું.

એકવાર બધાં બાળકોને ભેગાં કરીને પછી મોટી કચરોટમાં પાણી ભર્યું ને મેઘધનુષ બનાવીને બતાવ્યું. સાથે સાથે સૂર્ય, ચંદ્ર, તારા, પૃથ્વી અને એ વખતે એપોલો યાને અવકાશમાં ઊડાન ભરી હતી તેનાં ચિત્રો જાતે બનાવીને અમને વહેંચ્યાં હતાં, અમે આ ચિત્રો જોયાં અને સ્પર્શથી તેમને બરાબર ઓળખ્યાં પણ હતાં. એ પછી બીજા દિવસે એ મણે અવકાશની અજાયબીનો પાઠ અમને ભણાવ્યો.

કરતાં અઠવાડિયામાં મને સ્કૂલમાં દાખલ થવા સારુ તપાસ કરતાં અઠવાડિયામાં મને સ્કૂલમાં દાખલો મળી ગયો અને તે જ દિવસથી સ્કૂલે જવાનું શરૂ કરી દીધું. તે વખતે ધોરણ-૩માં દાખલ થયો હતો. નવી સ્કૂલનું નવું વાતાવરણ થોડું નવું લાગ્યું. પરંતુ થોડા જ સમયમાં નવા વાતાવરણમાં નવા મિત્રો સાથે સેંટ થઈ ગયો. સ્કૂલના શિક્ષકો ઘણા જ સારા હતા. જેમાં મૃદુલાબેન, જશો દાબેન, નરેન્દ્રભાઈ, શશીકાંતભાઈ, નિરંજનાબેન હતાં તેમની પાસે ભણવાની ખૂબ મજા પડતી. સ્કૂલમાંથી ઘરકામ આપતા જે ઘરેથી કરીને બીજા દિવસે સ્કૂલમાં શિક્ષકને બતાવતા. હા, એક વખત હું ઘરકામ કરી નહોતો ગયો તો મારા શિક્ષકે વર્ગખંડમાં બાંધની વચ્ચે અંગૂઠા પકડાવ્યા હતા જે સજા આજે પણ યાદ આવે છે. મારી સ્કૂલનો સમય ૧૧ થી સાંજે ૫ કલાક સુધીનો હતો. વળી, રિશેષ બપોરના બેથી અહીની હતી.

સંવેદના 'મારી યાદગાર સ્કૂલ'

અને પુસ્તકો લઈને જવામાં ગર્વ અનુભવતો અને સ્કૂલમાં જતાં તો વટ મારતા. ધોરણ-૮માં અમને મોહમદ માંકડ સાહેબ ભણાવતા હતા અને સનત સાહેબ સંસ્કૃત ભણાવતા હતા. ધોરણ-૮માં એક વિદ્યાર્થીની દક્ષા ઊભા સોમવાર કરતી, તેથી દર સોમવારે વર્ગમાં સતત ઊભી રહીને ભણતી. એક તો એ વર્ગમાં સૌથી ઊંચી ને વાને જરા શ્યામ હતી તેથી તેની સ્મૃતિ રહી છે. એ જ રીતે સરોજ વસાણી નામની છોકરી પણ બહુ ચર્ચામાં રહેતી ને એક તોફાની છોકરાને કારણે ઘણા પ્રશ્નો ઊભા થતા હતા એવું પણ યાદ છે. હાઈસ્કૂલની સામે ઉગડબાપુની જગ્યાહતી એવું સ્મૃતિમાં છે.

વાચકોને આમંત્રણ સંવેદના વિભાગમાં સ્વાનુભવો લખવા

લેખકો, વાચકોનું પ્રિય અને ગાંધીનગરનું પ્રથમ દૈનિક સમાચારપત્ર 'ગાંધીનગર સમાચાર' લખવા માગતા વાચકો માટે સંવેદના વિભાગ શરૂ કરી ચૂકવું છે અને આ માટે લખવા સૌને આમંત્રણ આપે છે. આ વિભાગ અંતર્ગત દર માસે અલગ-અલગ વિષયો આપવામાં આવે છે, જે માટે વાચકોએ લખાણ મોકલાવવું હોય છે. વિભાગ દર સોમવારે પ્રકાશિત કરવામાં આવે છે. કોઈપણ વાચક આ લખાણ મોકલી શકે છે, જે તેના નામ સાથે પ્રકાશિત કરાશે. હા, લખાણની લંબાઈ અને એડિટિંગનો અધિકાર અખબાર અખાદિત રાખે છે. વાચકોને વિનંતી છે કે શબ્દોની મર્યાદા ૧૫૦ સુધી રાખવામાં આવે. આ વખતનો વિષય છે : 'મારું માયાળુ મોસાળ'

